

# 今年青岛体育三箭齐发

争当全国全民健身模范市 巴黎奥运争创佳绩 “一城双超”展足球城风采

2024年的青岛体育将迎来大发展,我市创建全国全民健身模范市进入冲刺阶段,陈梦、王思雨、殷梦蝶和卜廷凯等青岛运动员将在巴黎奥运会上争创佳绩,青岛海牛和青岛西海岸携手亮相2024赛季中超赛场,展现“一城双超”的喜人局面。



陈梦



王思雨



卜廷凯

## 全民健身争当“全国模范市”

2024年,我市创建全国全民健身模范市进入冲刺阶段,按照2023年年底前完成申报、2024年年底前完成创建指标的时间节点,已经形成强大工作合力,构建举市一致创建全民运动健身模范市的工作格局。

从“田径之乡”“足球之城”到“帆船之都”,体育始终是青岛这座城市的亮丽名片。进入2023年,青岛就以入选第二批全民运动健身模范市为目标,从每一块健身场地、每一场赛事活动、每一次健身指导入手,全力构建更高水平的全民健身公共服务体系。

在2022年12月27日举行的2022年全国体育局长会上,国家体育总局公布了第一批全民运动健身模范市(区)和全民运动健身模范县(市、区)名单,其中模范市(区)12个,模范县(市、区)19个,城阳区成为青岛市唯一入选的全民运动健身模范区。“创建全民运动模范区是城阳区推动群众体育、竞技体育、体育产业全面协调发展的一次契机。城阳区之所以能够在第一批评选中脱颖而出,主要有两个原因,一是对相关工作足够重视,多年持续投入建设运动公园,群众身边的体育设施举步可就;二是体育赛事活动丰富,‘市民运动会’能坚持20多届,每年比赛时间跨度达8个月,这对全民运动健身氛围的营造非常重要。”城阳区体育中心副主任马晓波接受采访时说。在城阳区,街道、社区公共体育设施的覆盖率达100%,还构建起“8分钟健身圈”“15分钟足球圈”,更形成了在全国范围得到推广的“六个身边工程”经验做法,即健全群众身边的体育健身组织、建设群众身边的体育健身设施、丰富群众身边的体育健身活动、支持群众身边的体育健身赛事、加强群众身边的体育健身指导、弘扬群众身边的体育健身文化。时任国家体育总局局长苟仲文在城阳区调研时指出:“城阳区实现了市民健身举步可就,为全国提供了可复制、可推广的全民健身‘城阳经验,青岛做法’。”

2023年11月20日,青岛市召开创建全国全民健身模范市第一次工作调度会。把创建工作作为2024年体育工作的主线,通过创建形成全社会广泛关



青岛西海岸队冲超成功今年将亮相中超赛场。

注全民健身,更多市民热情参与全民健身的浓厚氛围,以模范市创建带动全市体育事业再上新台阶。目前,全市各类健身设施增加到1.1万余处,人均体育场地面积增加到3.3平方米,实现了城市社区“8分钟健身圈”和农民健身工程基本全覆盖。2024年,我市坚持发展以人民为中心的体育,着力解决“健身去哪儿”

“健身组织去哪儿”“如何健好身”等群众急难愁盼问题,把健身场地建在群众身边,把赛事活动办在群众身边,把科学健身指导送到群众身边,让全民健身成为岛城百姓生活的重要组成部分,成为社会文明进步的重要标志,成为经济社会发展的重要动力,踔厉奋发、锐意进取,为推动青岛市构建更高水平的全民健身公共服务体系贡献力量。

## 巴黎奥运赛场争创佳绩

走过了被誉为“中考”的2023年杭州亚运会,中国体育已经为2024年巴黎奥运的到来做好准备。从东京到巴黎仅三年时间,是史上最短奥运周期。截至目前,我国已获得142个项目巴黎奥运会参赛资格,陈梦、王思雨、殷梦蝶和卜廷凯等青岛运动员正在全力备战,将在巴黎奥运赛场争创佳绩。

出生于1994年的陈梦仍处于“当打之年”,获得了2023年世界乒乓球锦标赛女双冠军、2023年混合团体世界杯冠军、第19届杭州亚运会乒乓球女团冠军和2023年亚洲乒乓球锦标赛女双和女团冠军,在2021年东京奥运会上,陈梦拿到了乒乓球女团、女单两块金牌,进入巴黎奥运备战周期后,她保持着良好的竞技状态。无论是技术方面还是经验方面,进入“而立之年”的陈梦依然是中国女乒乓球队的领军人物,而出战巴黎奥运是她不变的追求。

随着男足、女足、男篮、男排接连无缘巴黎奥运,中国三大球仅剩女篮和女排两支队伍保有晋级巴黎奥运的机会。而在巴黎奥运会上,中国女篮或许是中国三大球唯一的夺牌希望,青岛培养输送的王思雨将随队冲击奥运奖牌。王思雨在过去的一年表现出色,入选2022—2023赛季WCBA全明星赛首发名单,取得2023年WCBA全明星技巧赛冠军、2022—2023赛季WCBA总决赛冠军,2023年女篮亚洲杯冠军、第19届杭州亚运会女篮冠军和亚运会决赛最佳球员。

中国静水皮划艇队在2023年的表现相当亮眼。世锦赛一鼓作气拿下了巴黎奥运会全部10个项目的参赛资格,亚运会在参加的10个项目中摘得9块金牌。青岛运动员殷梦蝶、卜廷凯和刘晓鑫均在全力备战巴黎奥运会,携手在奥运赛场向奖牌发起冲击。殷梦蝶作为国家皮划赛艇队队员,获得2023年匈牙利世界杯四人皮艇500米决赛冠军,第19届杭州亚运会皮划艇女子双人皮艇500米冠军和四人皮艇500米冠军;卜廷凯作为国家皮划赛艇队队员,获得第19届杭

州亚运会皮划艇男子双皮艇500米冠军和男子四人皮艇500米冠军;刘晓鑫作为国家女子赛艇队队员,获得2023年成都大运会赛艇女子四人单桨冠军,第19届杭州亚运会获女子四人单桨无舵手比赛冠军和八人单桨有舵手比赛冠军。

中国帆船帆板的2023年在高潮中收尾,在亚洲帆船锦标赛上经过奋勇拼搏,获得混合470级帆船、男子49人级快速艇、女子49人级快速艇、混合诺卡拉17级双体船和女子爱尔卡6级单人艇5项冠军,成功拿到了这5个小项的巴黎奥运会资格。加上此前在海牙世锦赛及杭州亚运会获得的男女水翼风筝板、男女水翼帆板的4个奥运名额,中国帆船帆板已斩获9个巴黎奥运会资格,创下境外参赛获得奥运资格数量之最。青岛小将胡晓宇正在全力冲击巴黎奥运入场券,她作为国家帆船集训队队员,获得第19届杭州亚运会帆船项目49erFX级冠军、2023年亚洲帆船锦标赛帆船项目49erFX级冠军,1999年出生的青岛小嫚很有希望出战巴黎奥运会帆船比赛。

## “一城双超”展现“足球城”风采

2024年的中超赛场上,“二年级生”青岛海牛和“升班马”青岛西海岸携手亮相,青岛作为“足球城”实现了“一城双超”的梦想。不久前青岛海牛俱乐部官宣保加利亚人亚森成为球队新帅,1月2日青岛西海岸俱乐部也迎来了日本籍主教练黑崎久志,青岛“双雄”在新赛季均聘请中超“老熟人”执掌球队帅印,充分表明两队期待在2024中超联赛打出青岛足球的风采。

青岛曾于1979年、1992年两次获评全国足球重点城市,并先后成为全国首批“亚洲展望”“中国足球发展”和“校园足球”试点城市,是中国足球改革发展的“排头兵”“试验田”。2022年1月25日,青岛成功入选“十四五”期间全国首批9个足球发展重点城市,这是青岛第三次获此殊荣。近年来,青岛市先后出台《关于加快青岛足球名城建设的意见》《青岛市足球改革发展实施方案》《青岛市“十四五”体育事业发展规划》,建立青岛市足球振兴推进工作联席会议制度和青岛市体教融合工作联席会议制度,足球改革发展取得积极成效。2019年以来,青岛职业足球重返中超行列,投资建设青岛首座国际标准的亚洲杯专业足球场。“十三五”期间,市财政累计投入资金29亿元支持足球事业发展,主要用于亚洲杯专业足球场及足球基地建设、职业足球、青少年足球、社会足球等,资金投入稳居山东省第一、全国前列。

在2023年上半年,中国足协公布2023赛季三级联赛准入名单。来自青岛的海牛、西海岸和红狮三支队伍均在准入名单之列,并且分布在中超、中甲、中乙联赛当中,成为全国唯一一座三级联赛全覆盖的城市。随着2023赛季的结束,青岛西海岸女足提前一轮冲甲成功,提前保级成功的青岛海牛队时隔21年再度晋级足协杯四强,青岛西海岸队提前一轮冲超成功,顶级足球联赛中在今年将出现青岛同城德比,“一城双超”充分展现了“足球城”的风采。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰

本版均为资料图片